

台民眾利益受損 反"台獨"成主流民意

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)國台辦新聞發言人馬曉光11日在 2017 開年第一場發佈會上回顧 2016 年稱,一個"變"字概括了兩岸關係的 變化情況,而一個"苦"字則表達了台灣民眾對這種變化所帶來的衝擊和影 響的切身感受。他說,由於台當局拒不承認"九二共識",不認同兩岸同屬 "一中",嚴重影響大陸民衆赴台的熱情和意願。數據顯示,去年大陸居民 赴台人數比2015年減少近80萬人次,同比減少14.4%,為8年來首降。

曉光表示,兩岸人員往來繼續保持一定規模,但 也有新變化。據不完全統計,去年台灣居民來大 陸 573 萬人次,比 2015 年增加 30 萬人次,同比增長 4.2%;大陸居民赴台灣361萬人次,比2015年減少近 80萬人次,同比減少14.4%,為8年來首次出現下 降。對於兩岸民眾往來數字的一增一減,有評論認 為,顯然受到台灣局勢變化等因素影響。

兩岸交流氛圍惡化

馬曉光指出,大陸繼續堅持既定的對台大政方 針,增加了對台灣同胞的吸引力,而台灣當局大陸政 策的改變,惡化了兩岸交流的氛圍,影響到大陸民眾 赴台的熱情和意願。

談及2016年的兩岸關係,馬曉光稱自然就想到不 久前兩岸媒體評選出的年度漢字"變"和"苦"。 "2016年,台灣政局發生重大變化,兩岸關係形勢趨 於複雜嚴峻。"他稱, "台灣新執政當局拒不承認 '九二共識',不認同兩岸同屬'一中',破壞了兩 岸關係和平發展的政治基礎,造成兩岸聯繫溝通和協 商談判機制中斷,方方面面的成果受到影響,台灣民 眾切身利益受到損害。"

"維護兩岸關係和平發展,反對'台獨'分裂, 是台灣同胞的主流民意。加強兩岸交流合作、融洽同 胞親情、實現互利雙贏是兩岸同胞的共同願望。"馬 曉光強調, "任何試圖割裂同胞親情、弱化和切割台 灣與大陸聯繫的做法都是不得人心的。'

八年來陸客赴台遊情況 去年赴台陸客比2015年減少近80萬人次,為8年來首 450 厂人次(萬) 降○圖為陸客在日月潭景點 361 360 資料圖片 留影∘ 270 197 180 122 125 10 11 12 13 14 15 16年

港貪污舉報年升3% "圍標"依然重災

香港文匯報訊(記者文森)廉政公署諮詢委員會11日公佈, 廉署去年全年共接獲2,891宗貪污舉報,按年上升3%,六成涉及私 營機構,三成涉及政府。貪污問題諮委會主席周松崗透露,涉及樓 宇管理個案仍佔較大比例,"圍標"問題仍是焦點,廉署會加強這 方面的反貪官傳。

根據廉政公署資料,截至去年年底,扣除選舉類別,廉署收到 2,891 宗舉報,按年上升3%,其中1,986 為可追查投訴,按年上升 2%。涉及政府部門的投訴中,數字較高的包括警務處,有241宗投 訴,較去年增加9%;地政總署有75宗,按年升25%;涉及食環署 投訴有70宗,按年升23%。私營機構方面,投訴數字較多的是樓宇 管理,錄得742宗投訴,按年升4%;緊接其後是金融及保險、飲食 及娛樂服務,分別有173宗及149宗,按年升31%及22%。

執法方面,期內共有197人在109宗涉非選舉罪行案件中被檢 控,總共141人被定罪,涉及90宗案件。被檢控的政府部門人員由 前年16人減至今年10人,經轉介後,考慮採取紀律或行政處分的 人數,由前年90人跌至55人,跌幅近四成。至於關於選舉的舉 報,截至去年底,廉政分別接獲163宗涉及9月立法會選舉的投 訴,以及3宗涉及12月選舉委員會界別分組選舉的投訴。

香港文匯報訊(記者 文森)西九管理局就興建香港故宮 文化博物館,展開為期6周的公眾諮詢,11日開始在中環展城 館設展覽,早上陸續有市民到場參觀,有人力撐建故宮文化博 物館,指建"故宮館"對港人有益, "欣賞故宮文物,可以讓 市民更加認識中國歷史,原本只是個文化項目,現在卻被政治 化!"有內地旅客羨慕香港能興建"故宮館",籲港人珍惜這 難能可貴的機會。中環展城館地下的展覽擺放了12塊展板, 介紹香港故宮文化博物館興建的概念、設計及鄰近的西九規劃 發展圖等,又闡述北京故宮博物院與香港長期的合作歷程,並 在場派發公眾諮詢活動的問卷,公眾可把問卷投到放置在展板 中央的收集箱。

香港故宮文化博物館贏得市民的認同,退休人士梁先生 11日特意來看展覽。他表示曾到北京及台灣的故宮,認為現 今學校所教授的中國歷史不足,而"故宮館"展出珍貴的國寶 能助港人了解國家。他認為,興建博物館僅為文化項目,現卻 被扯上政治,慨嘆:"政府很難做事,每件事也要公開怎麼可 能?而且這些對大家是有益的。"

來自深圳的旅客夏小姐得悉香港有意興建故宮文化博物館 後,認為是難得的機會, "香港是中國的一部分,而故宮是中



故館博物 館。 曾慶威 攝

國文化的根基,香港當然要珍惜這個機會,不是每個城市也有 機會的。"她估計,香港位處港口又是國際大都會,地理位置 佔優,因而"跑出"。她期望"故宫館"能向各地旅客宣揚中 國文化,自己日後也想來港參觀。

海事博物館董事局成員、退休法官王式英也到場參觀。他 稱,興建故宮博物館不是不好,但不一定要在西九文化區,又 稱是次展覽僅提供資料性內容並不足夠, "用香港人的錢,應 該好好地做。"

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府 於2006年建議啟德興建兩條地下購物街,至今逾 十年,終於有新動作。香港發展局局長陳茂波11 日透露,兩條地下街全長約1,500米,分別連接 九龍城和新蒲崗,以及沙中線土瓜灣站和啟德 站,政府將分階段推行啟德發展區地下街,並透 過賣地條款,要求發展商興建、管理及營運相連 其發展用地的地下街。規劃署於2006年完成"啟 德規劃檢討"經修訂的初步發展大綱圖,指啟德 被主要道路如太子道東及觀塘繞道所圍繞,建議 發展地下街系統,加強啟德與周邊地區的聯繫; 上述大綱圖於2007年年底獲行政長官及行政會議 通過;2009年獲城市規劃委員會批准新修訂為 《啟德分區計劃大綱圖》。

經民聯立法會議員林健鋒11日在立法會上, 質詢啟德地下街最新進展。陳茂波回應指,啟德 發展區已預留空間興建兩條地下街,政府計劃把 途經的發展用地一併發展。

當局又要求發展商把部分地面零售面積及地 下街相連,期望產生協同效應,提供舒適、具吸 引力的購物和步行環境,並由發展商負責興建、 管理和營運,可以令地下街項目更快推展。陳茂 波表示,屆時會於兩條地下街設置24小時無障礙 通道,方便市民行走。

至於4個策略性發展地下街地區,有銅鑼 灣、跑馬地、金鐘/灣仔以及尖沙咀西。陳茂 波指,首階段公眾參與於去年11月展開,為期 3個月。

國台辦:蔡"告洋狀"於事無補

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)蔡英文過 境美國時表示,美方正持續勸説中國大陸方面,希望 能夠恢復與台灣方面的對話和溝通。對此,國台辦發 言人馬曉光回應稱,如果台灣新的執政當局不能回歸 到正確的軌道上,反而去"告洋狀",是於事無補

馬曉光指出,美國方面一直對2008年以來兩岸雙 方致力於對話談判、維護台海地區的和平穩定表示讚 賞,美方人士也應該明白,能夠開展和持續這一對話 談判的基礎,是堅持"九二共識"。他續指,只要承 認"九二共識"這一歷史事實,接受兩岸同屬一中的 核心意涵,兩岸重啟對話談判不是問題。他再次強調, 大陸堅決反對中國建交國和台灣當局進行任何形式的官方 接觸,堅決反對在國際上製造"兩個中國"、"一中一 台"的言行。"因為台灣問題是中方的核心利益。"

兩岸今年首度互遣偷渡犯

香港文匯報訊 據中通社報道,在兩岸紅十字會 見證下,兩岸根據"金門協議",11日於馬祖南竿福 澳港互相遣返偷渡客,包括大陸籍10人、台灣籍1 人,這是兩岸今年首度互遣偷渡犯。

據台灣"移民署"介紹, 遺返10名大陸偷渡犯 中,其中3人是駕駛小型遊艇"霧隱號"來台接應滯 台的陸客,打算前往美國關島尋求"政治庇護",因 遊艇故障擱淺在桃園市大園區圳頭里南沙崑岸際,遭 海巡署查獲;甘姓台籍偷渡犯,則於去年10月企圖由 廈門搭船偷渡返金門時,被陸方查獲。